



开学了
9月1日,福州市晋安区实验小学学生在开学第一课表演廉洁主题情景小品《公仪休拒鱼》。
新华社记者林善传摄

金砖之光 照耀未来

新华社北京9月1日电(记者杜静)即便是“金砖之父”吉姆·奥尼尔也未曾预见金砖国家如此强大的生命力和影响力。

“我从未想到‘金砖’一词如此流行,并成为描绘新兴市场国家崛起、世界趋势变化的符号。”这位在2001年首创“金砖”概念的前高盛经济学家感叹道。

金砖合作开启第二个十年之际,金砖国家领导人将聚首厦门,规划发展新蓝图。新的十年里,“金砖”能否迸发出更加璀璨的光芒,令世界瞩目。

生命之光

在巴西里约热内卢,活跃着一支“马黎明之潮交响乐团”,乐团成员全部是来自当地马黎贫民社区的青少年。在中国国家电网巴西公司的资助下,这些孩子多了一份爱好,也多了一种远离暴力、走出贫困的可能。

“中国国家电网赞助的不仅是一个社会项目,更是我们的梦想和未来。”马黎明之潮交响乐团大提琴手伊莎多拉接受新华社记者采访时说,“中国朋友帮我实现了音乐梦想。音乐就像一束光,照亮了我整个生命。”

对伊莎多拉而言,音乐点燃了她的生命之光;对于中国、俄罗斯、巴西、印度、南非五国而言,金砖合作则带来了新的增长动能,增添了新的生命力。金砖合作走过的这十年,恰逢世界经济遭遇国际金融危机冲击并陷入长期低增长的困境。面对挑战与困难,金砖国家同舟共济、共克时艰,展现出了强大的生命力。

“真金不怕火炼。伙伴的意义和价值,不仅在于顺境中共襄盛举,更在于逆境时携手前行。”习近平主席道出金砖国家合作的要义所在。

过去十年间,金砖五国经济总量在世界经济中的比重从12%上升到23%,贸易总额比重从11%上升到16%,对外投资比重从7%上升到12%,对世界经济增长的贡献率超过50%,成为拉动世界经济增长的重要引擎。

更令人欣喜的是,今年以来,金砖国家经济企稳向好势头更加明显。今年内,国际货币基金组织(IMF)已三次调高今年中国经济增长预期。并且,按照IMF预测,俄罗斯和巴西经济今年将重回增长轨道;南非经济将明显提速;印度则有望摆脱“废钞令”的负面影响,实现较快增长。

“包括金砖国家在内的新兴市场已经走过了一个经济拐点,将再次受到国际投资者的青睐。”东京外交学者网站刊文说。

金砖合作,在给五国经济注入新动能的同时,也给五国人民带来了实实在在的获得感。

2015年3月,中国中车与南非合作生产的首批电力机车在比勒陀利亚下线,南非总统祖马亲自为这一中非轨道交通合作的结晶剪彩。随着一声汽笛长鸣,机车开始缓缓前行,百余名工人热情欢呼。

“我在中国学会的开车,我真的很喜欢这份工作。”对南非电力机车司机埃弗拉伊姆·西姆皮维而言,这不仅仅是一份工作,更是一条通向美好生活之路。(下转4版)

江苏耿车:“废品小镇”绿色逆袭

新华社南京9月1日电(记者王存理、赵久龙、陆华东)“为什么把天空画成灰色呢?”江苏省宿迁市宿城区耿车小学的孩子曾回答说:“我们平时看到的天空就是这个颜色。”

耿车镇,曾因加工利用废旧塑料创造的“耿车模式”蜚声全国,但低端粗放的发展让耿车陷入“垃圾围城”困境,“水陆空”立体式污染。近年,耿车以壮士断腕的决心去污减霾,发展家具电商、花卉苗木等绿色产业,转身为“全国淘宝镇”“省级生态镇”。

“富了口袋,伤了生态”

“以前村子里到处都是废旧塑料回收、加工作坊,河里、路上、树上、电线杆上到处都是垃圾,焚烧塑料垃圾气味非常难闻,水变黑了,树根烂了,鱼死了。”说起从前,72岁的耿车镇大众村村民夏方俭至今仍心有余悸。

耿车镇毗邻宿迁西大门,与“电商小镇”沙集镇仅一河之隔。“耿车属于黄泛区,大家穷怕了,在废旧塑料堆里‘扒黄金’,以耿车镇为中心辐射周边,形成华东地区规模最大的废旧塑料加工基地,很多村民因此发家致富。”宿迁市政协副主席、宿城区委书记裴承前说。

自上世纪80年代开始,耿车镇“四轮齐转”发展废旧塑料加工产业,最高峰时,全镇1.1万户,就有3471户、2.5万人从事这一产业,年交易量逾150万吨,交易额30亿元。“但这种低效益、高污染的发展模式,在富了村民口袋的同时,也毁了耿车的生态。”裴承前说,2012年,耿车被环保部列为全国八大重点环境整治区域。

乡村干部去开会,都带着一身塑料味儿。耿车镇党委书记徐光良说,最严重时,耿车空气污染超标20倍,河流水质劣V类水,家庭作坊释放的有害气体十分刺鼻,“耿车味”很远就能闻得到。“搬过塑料垃圾,身上的臭味洗不掉,小孩都不让抱。”(下转2版)

来自一线的调查报告

习近平同巴西总统举行会谈

两国元首一致同意推动中巴全面战略伙伴关系取得新的更大发展



▲9月1日,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问并出席金砖国家领导人厦门会晤和新兴市场国家与发展中国家对话会的巴西总统特梅尔举行会谈。这是会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为特梅尔举行欢迎仪式。
新华社记者王晔摄

新华社北京9月1日电(记者王慧慧)国家主席习近平1日在人民大会堂同来华进行国事访问并出席金砖国家领导人厦门会晤和新兴市场国家与发展中国家对话会的巴西总统特梅尔举行会谈。两国元首一致同意深化中巴传统友谊,推动

中巴全面战略伙伴关系取得新的更大发展。

习近平指出,中国和巴西分别是东西半球最大发展中国家,都是重要新兴市场国家。中巴关系是成熟而稳健的发展中大国关系。过去一年,中巴合作稳中有进,贸易、投资、

中央党校举行秋季学期开学典礼

刘云山出席并讲话

新华社北京9月1日电中共中央党校1日举行2017年秋季学期开学典礼。中共中央政治局常委、中央党校校长刘云山出席并讲话,强调领导干部要带头深入学习贯彻习近平总书记“7·26”重要讲话精神,学习贯彻习近平总书记关于提高政治能力的重要思想,努力使政治能力有一个大的提升,更好适应新形势新任务的要求,促进党和国家事业发展。

刘云山指出,政治标准是衡量领导干部的首要标准,提高领导能力第一位的是提高政治能力。党组织选拔任用干部,首先看干部政治上清醒不清醒、坚定不坚定,说到底就是看政治能力强不强。作为领导干部,必须提高政治站位、政治觉悟,增强政治定力、政治担当,做政治上的明白人。

刘云山说,旗帜鲜明讲政治,重视干部政治素质,是我们党的传统和优势。党的十八大以来,党和国家事业之所以开辟新的境界,健康了党内政治生活,重塑了党内政治生态,根本在于以习近平同志为核心的中共中央注重加强党的思想政治建设。在新的

历史起点上,进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业,实现伟大梦想,有效应对各种风险挑战,巩固党的执政地位,实现党的历史使命,需要有一大批政治能力很强的领导干部。

刘云山说,领导干部提高政治能力,根本途径是加强政治历练,把讲政治贯穿党性锻炼全过程。要锤炼对党忠诚的政治品格,坚定理想信念,牢固树立“四个意识”,增强维护核心的思想自觉和行动自觉,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要提升马克思主义理论素养,深入学习领会习近平总书记系列重要讲话精神,深入领会习近平新时代中国特色社会主义思想,提高运用科学理论分析解决实际问题的水平。要自觉接受党内政治生活锻炼,严守党的政治纪律和政治规矩,增强政治洞察力判断力,弘扬良好的党内政治文化,在复杂斗争实践中增长才干。民心是最大的政治,要牢固树立以人民为中心的工作导向,增强做好群众工作的本领,提高为人民服务的能力。

赵乐际、赵洪祝出席开学典礼。

千里来寻故地,旧貌换新颜

记新华社《红色追寻·重走井冈山》系列网络直播

新华社记者

今年,是八一南昌起义90周年、秋收起义90周年、井冈山革命根据地创建90周年。三个“90”,叠加起一段峥嵘的岁月,沉淀下一段红色的记忆。

在这个值得追忆和纪念的时刻,一位国防大学教官和三名“80后”“90后”年轻人,踏上当年先辈走过的漫漫征程。“英雄城”南昌,当年起义策划、指挥的地方今天怎样?第一面军旗当年是在哪里制作出来的?缘何瑞金无愧于“共和国摇篮”的光荣称谓?……

从8月27日至9月1日,短短6天,辗转6地;聆听八一起义的战斗故事,追寻秋收起义的第一声枪响,感受安源路矿工人的斗争生活,走进三湾改编的历史故地,回望井冈山革命根据地创建历程,感受瑞金红色苏区的如火如荼……

在这片人民军队锻造成型、人民共和国孕育发轫的红土地上,四位重走者通过网络,与亿万网民一起,重温当年烽火硝烟的激荡岁月,亲历如今换了人间的沧桑巨变。

重走红色路,重上井冈山

“对军人而言,这里就是朝圣之地。”作为一名老兵,国防大学教授房兵每到南昌都会别有一番感慨。

多次去八一一起指挥部江西大旅社,这次重访,他又参观了朱德军官教育团旧址、朱德故居、贺龙指挥部……一个个重大历史事件发生地,现在已隐身于城市高楼大厦间。但贺龙指挥部旧址墙壁上,仍清晰可见的弹痕,提醒着



▲“红色政权耀中华”大型快闪活动在江西瑞金市中华苏维埃共和国临时中央政府旧址烈士纪念馆塔下举行(9月1日摄)。
新华社记者彭昭之摄

每一位到访者,这座城市“英雄城”称谓得来多么不易。

8月27日开始,房兵和井冈山青年女干部张艳华、女大学生夏颀从南昌出发,经修水、安源、永新三湾、上井冈山,直至瑞金。红军后代杨益民慕名而来,加入到重访队伍。

在南昌,盛夏已过,暑热仍炙。张艳华和夏颀汗流浹背。房兵告诉两个“新兵”,起义后部队随即南下,战士们是全副武装背着武器弹药出发。比酷暑更严峻的考验是,这是一支没有任何外援的孤军,能支撑他们走下去的只有坚定的信念。

鄂尔多斯的“绿色奇迹”

从“沙进人退”到“人进沙退”

绿树青草犹如无边的绿毯,将毛乌素沙地镶嵌在蓝天白云下;穿沙公路旁绿树成荫、灌木簇拥,伸向库布其沙漠腹地……初秋,广袤的内蒙古鄂尔多斯大地一片绿海。

难以想象,这里曾风沙肆虐,是全国荒漠化最严重的地区之一。

“鄂尔多斯人尝尽了荒漠化的苦头!”鄂尔多斯市林业局局长韩玉飞说,30年前全市森林覆盖率只有3%,最多的一年竟有82次沙尘天气,黄沙漫卷,压毁庄稼,侵蚀家园,“草原明珠”一度成了风沙源。

绿之恋 ——融血液入骨髓

鄂尔多斯位于干旱半干旱区,生态脆弱。“黄沙滚滚半天,白天屋里点灯台。行人出门不见路,一半草场沙里埋。”79岁的宝日勒岱对此记忆犹新。

宝日勒岱的家乡在乌审旗乌审召镇。18岁时,看到邻居的房屋被流沙埋没的危险,她和村民背来沙蒿种在房后,有几棵竟吐出了嫩芽。之后,她和乡亲们探索出的“穿靴戴帽”“草库伦”等治沙方法在全国推广,掀起了一股治沙发展牧业的热潮,乌审召由此被誉为“牧区大寨”。

1985年,殷玉珍嫁到毛乌素沙地南部的井岗塘,新房是大半截埋入沙子的“地窖子”。风沙吼叫,一夜沙就把新娘子堵在了屋里。

“这辈子宁肯治沙累死,也不能让风沙欺欺负死。”从用仅有的一只瘸腿羊换回600棵树苗起,殷玉珍和家人披星戴月打沙窝、栽苗条……30多年来,钢钎磨短1尺多,终于播下近6万亩绿洲。

沙区无路、无电、无水、通讯,仿佛与世隔绝,牧民去趟镇上像走好几天……上世纪90年代,库布其沙漠不断外侵,像根绳子勒在杭锦旗数万农牧民的脖子上。

当时,杭锦旗旗厂(1995年改制为亿利集团)距最近的火车站不足百公里,大漠阻隔,产品外运得绕道330公里。厂里的“命根子”——盐湖被沙埋了18平方公里,有被淹没之虞。

1997年,一场人与沙的战斗打响了。杭锦旗10余万干部群众和亿利集团等企业出钱出力,先后组织万人会战7次。“夹生米饭炒沙子,帐篷睡大风吼”,历时3年,终于修通了第一条纵贯沙漠南北、全长115公里的柏油路,并在沿途筑起绿色长廊,凝聚起闻名全国的“穿沙精神”。

从上世纪50年代提出“禁止开荒,保护牧场”,60年代号召“种树种草”,70年代开展“农林业综合治理”,到80年代实行“五荒到户”“谁种谁有”,90年代确定“植被建设是最大的基本建设”……鄂尔多斯市一届届党委政府从未停下生态建设的脚步。(下转2版)